# 燃料电池产业化加速 关键技术有待突破

▶ 本报记者 叶伟

"碳达峰碳中和"正在引发新一轮 的能源革命,一场围绕着"碳达峰碳中 和"的新能源晋级赛正在悄然拉开帷 幕。双碳目标之下,氢燃料电池产业化 正提速发展。

财政部等五部门日前下发通知,拟 将京沪粤冀豫等地纳入燃料电池汽车 示范应用城市群。同时,上汽等多家车 企巨头纷纷推出氢燃料电池汽车。风 口之下,氢燃料电池产业将如何发展?

#### 氢燃料电池产业化加速

燃料电池,是将氢气和氧气的化学 能直接转换成电能的发电装置,技术门 槛最高。近年来,在政策加持下,国内 氢燃料电池技术发展已经"超出预期", 氢燃料电池系统部分零部件如催化剂、 膜电极、双极板、密封材料等,已能够实 现国产化。

"经过多年积累,我国氢能已具备基 本完整的产业链,基本掌握主要技术和 生产工艺。地方政府积极出台相关规 划和支持政策,各类资本、各类企业争 相投资和布局,氢燃料电池技术在个别 地方实现小规模示范应用。"中国国际 经济交流中心信息部副部长、研究员景 春梅表示,目前,我国乘用车燃料电池 寿命超过5000小时,商用车燃料电池寿 命超过1万小时,基本满足车辆运行条 件;氢燃料电池汽车发动机功率密度已 达到传统内燃机水平;氢燃料电池汽车



图片来源:本报图片库

续驶里程达到750公里;氢燃料电池低 温启动温度达-30℃,车辆整体适用范 围基本达到传统车水平。

国家电投集团氢能首席专家柴茂 荣也表示,我国燃料电池技术取得了巨 大突破,"目前,国内已有企业掌握催化 剂、质子膜、碳纸 GDL、膜电极以及电堆 组装的整套生产工艺和量产技术,产品 质量指标基本和日本持平;攻克了钛双 极板的材料技术,掌握了加工、冲压、焊 接和表面处理等工艺等。

柴茂荣说,随着氢燃料电池取得突 破,应用终端开始面向大众商业化。在 国内市场,2015年前,我国燃料电池汽 车主要是示范样车为主,数量很少; 2016年以来,燃料电池汽车快速增长, 主要以城市大巴为主;2020年起,由于 补贴政策的驱动,将以商用车、重卡等

随着政策支持和技术突破,国内氢 燃料电池产业化加速。数据显示,截至 2020年年底,我国氢燃料电池汽车累计 保有量达7000多辆。

## 诸多发展瓶颈有待突破

虽然燃料电池产业化发展已迈进 一大步,但目前还面临诸多发展瓶颈,

如核心零部件、基础材料、关键设备等 方面仍依赖进口。

燃料电池真正的核心是电堆,而电 堆的"心脏"是膜电极。据悉,膜电极是 整个燃料电池技术的决定性要素,既影 响寿命,又影响性能,更重要的是其占 电堆成本的70%左右。

柴茂荣表示,针对不同的用途,对 燃料电池的要求是不同的,我国目前只 完成了增程式燃料电池电堆及系统的 开发,在固定电源用长寿命堆、直驱强 混交通工具用电堆等电堆开发方面远 远落后,亟待攻克80000h以上的超长寿 命膜电极材料技术、兆瓦级电堆及系统

"此外,当前我国氢燃料电池产业 还在基础材料、关键设备两方面存在 '卡脖子'技术。"柴茂荣说,在基础材料 方面,目前大部分催化剂、质子膜及碳 纸均为进口产品,国内产品性能及可靠 性方面与国外产品还有较大差距;在关 键设备方面,燃料电池制造装备中涂布 用的涂布头、自动化生产线用的多轴机 器人等关键设备以进口为主。

"国内燃料电池在核心技术、关键 材料和装备制造等方面,与国际领先水 平仍存在明显差距,燃料电池核心技术 和关键材料仍掌握在日本等发达国家 手中。"景春梅表示,国产膜电极、双极 板、空压机、循环泵等产品性能与国外 差距较大,产业技术标准和检测认证体 系不能满足市场需要。

## 攻关核心关键技术

国内燃料电池产业未来该如何发 展? 柴茂荣表示:"归根结底就是要沉得 下心来扎扎实实搞技术,搞产品开发。"

柴茂荣说,需要在国家层面组织技 术攻关,突破关键技术和核心材料,完 全实现国产化;对标国际先进的燃料电 池技术,而不是先将国外技术引进来发 展几辆增程式大巴车,一哄而上寻求国 家补贴;燃料电池的核心是材料技术, 产业链长,需要进行战略规划,需要分

景春梅也认为,政府和企业的火力 点,都应该集中在核心关键技术的薄弱 环节,而不是急于扩大终端市场。"为使 燃料电池产业化拥有足够的技术支撑, 迫切需要加强燃料电池的材料新体系 及其电化学机理过程的研究,政府资金 应在基础研究环节集中发力,尽快突破 核心技术和关键材料瓶颈"。

此外,业内认为,燃料电池和锂电 池并不是完全竞争的态势,未来它们之 间的集成或者混动会更有前景。柴茂 荣表示,真正的燃料电池汽车应该是氢 电混动,即大功率电堆配合小容量电 池,燃料电池作为主动力,锂电池作为 辅助动力和能量回收。"这样既解决续 航焦虑等问题,也解决了锂电池一味追 求高能量密度所带来的安全性问题,以 及锂资源不足等问题"。

## 行业动态

## 一季度软件业务收入 同比增长26.5%

本报讯 工业和信息化部近日 公布一季度我国软件业经济运行情 况。数据显示,一季度,我国软件和 信息技术服务业收入持续高速增 长,完成业务收入19030亿元,同比 增长26.5%,比1-2月提高5.2个百 分点。其中,3月软件业务收入实现 增长33.0%。

业务收入高速增长的同时,利 润呈现加快增长态势。一季度,全 行业实现利润总额2371亿元,同比 增长25.9%,比1-2月提高2.9个百 分点。从出口情况来看,一季度,软 件业实现出口111亿美元,同比增长 15.4%,比1-2月提高2.3个百分 点。其中,外包服务出口30.5亿美 元,同比增长28.6%。

软件产品收入保持快速增长。 一季度,软件产品实现收入5456亿 元,同比增长23.4%。信息技术服务 收入增长加快。一季度,信息技术 服务实现收入11375亿元,同比增长 29.2%。另外,信息安全产品和服务 等也保持快速增长。 韩鑫

### 一季度电信业务收入 同比增长6.5%

本报讯(记者 戈清平) 近日, 工业和信息化部发布2021年一季度 通信业经济运行情况。数据显示, 电信业务收入增速持续提升,一季 度,电信业务收入累计完成3601亿 元,同比增长6.5%,增速同比提高 4.7个百分点,较上年年末提高2.9

固定资产投资稳步增长。一季 度,三家基础电信企业和中国铁塔 股份有限公司共完成固定资产投资 697.2亿元,同比增长6.4%。

数据及互联网业务收入平稳增 长。一季度,三家基础电信企业完 成固定数据及互联网业务收入626 亿元,同比增长9.6%。

新兴业务收入持续较快增长。 三家基础电信企业积极发展IPTV、 人工智能等新兴业务,一季度共完 成业务收入557亿元,同比增长 27.2%,在电信业务收入中占比为 15.5%,拉动电信业务收入同比增长 3.5个百分点。

5G用户快速发展,截至今年3 月末,三家基础电信企业5G手机终 端用户连接数达2.85亿户,比上年 年末净增8684万户,占移动电话用 户数的17.8%。

### 2020年我国数字经济规模 达39.2万亿元

本报讯(记者 叶伟) 中国信 息通信研究院近日发布的《中国数 字经济发展白皮书(2021)》显示, 2020年我国数字经济规模达到39.2 万亿元,占GDP比重为38.6%,目前 位居世界第二。

《白皮书》显示,我国数字经济 增速达9.7%,是GDP增速3倍以上, 成为稳定经济增长的关键动力。地 方上,已有广东、江苏、山东等13个省 市数字经济规模超过1万亿元;北京、 上海数字经济GDP占比超过50%。

数字经济的结构持续的优化升 级。2020年我国数字经济内部的结 构是二八比例的分布,在数字经济 中数字产业化的占比达到19.1%,产 业数字化占比超过80%。

产业数字经济的渗透水准初次 递增,农业、工业、服务业数字经济 的渗透分别达到8.9%、21%和40%。

数字经济的发展形成典型区域 的模式。整体看,国内的数字经济 呈现出高中低梯次分布的特点,比 如北京和广东等数字经济高梯度的 地区,主要凭借地区经济和科技实 力,数字经济领先全国。

# 国有企业数字化转型专项行动计划 即将实施

新华社讯 国务院国资委副主任翁 杰明在日前举行的国有企业数字化转型 分论坛上表示,国务院国资委将组织实 施国有企业数字化转型专项行动计划, 突破关键核心技术,培育数字应用场景, 打造行业转型样板,加快开创国有企业 数字化转型新局面。

他说,立足新发展阶段,国务院国资 委和国有企业将坚持整体推进、重点突 破、生态赋能,更加坚定、更加全面、更加 深入地推进国有企业数字化转型。

据介绍,在重点突破方面,国资国企 将聚焦国家重大战略需求和产业发展瓶 颈,集合精锐力量,攻克核心电子元器 件、高端芯片、核心工业软件等关键核心 技术;聚焦智能制造、绿色制造,推动工 业互联网创新发展,加快制造业生产方 式和企业形态根本性变革,打造一批数 字化转型标杆企业;聚焦智慧能源、智能 交通和智能建造等领域,培育一批综合

性强、带动面广的应用场景。

翁杰明表示,国务院国资委将与有 关部门和地方政府加强沟通联系,营造 赋能企业数字化转型的政策环境;发挥 行业龙头企业作用,携手产业链上下游 企业,搭建一批数字协同创新平台,促进 产业协同;调动各类主体主动性、积极性 和创造性,构建数字化转型交流合作平 台,深化交流合作。

此次论坛期间,国务院国资委发布 了自主安全计算机基础架构(PKS)、 BIMBase 系统等十大国有企业数字技术 成果,并发布了"共创共建数字国企"倡 议书和"共促平台经济规范健康持续发 展"倡议书,倡议共同推进产业数字化转 型、推动数字产业化发展、加强数字技术 创新应用、筑牢新型数字基础设施、打造 数字化转型协同生态,助力做强、做优、 做大国有资本和国有企业。

王希 邓倩倩



日前,以"新起点 新征程 新愿景"为主题的2021年中国航天大会在江苏省南京市举办。大会设置各类论坛、科普与成 就展等30余项活动,倾力打造集学术论坛、产业盛会、前沿展示、赛事路演、文创体验于一体的国际化、专业化、市场化的交 流合作平台,全面展示宇航前沿技术,深入探讨航天未来愿景。图为观众在参观航天科普与成就展。

新华社记者 季春鹏/摄

# 中科院云计算中心 分布式存储联合实验室在广东成立

本报讯 4月24日,中国科学院云 计算中心分布式存储联合实验室在广 东省东莞市成立。

"随着5G、大数据、人工智能等新兴 技术的广泛应用,数据体量的迅速增 加,作为基础设施的分布式存储联合实 验室,可以说是不可或缺的促进要素。' 中国科学院云计算中心分布式存储联 合实验室联合单位中科云储董事长李 鸿建说,实验室创建成立后,将把分布 式存储作为区块链产业落地应用核心 的技术创新、学术交流、课题研究等重 要突破口,明确主攻方向,提高开发和 运用分布式存储技术能力,贯彻落实长 期主义和可持续发展准则,为行业注入 提质增效的新活力,在建设网络强国、 发展数字经济、助力经济社会发展等方 面发挥更大作用。

"未来,分布式存储在迎来巨大发 展机遇的同时,也会遭遇不少的困难与 挑战。"中国科学院云计算中心主任季 统表示,联合实验室要从社会发展的全 局来考虑,坚持问题导向和应用导向, 为经济社会生态及各种问题提供新的 解决方案。

据了解,中科院云计算中心分布式 存储联合实验室将致力于利用分布式 存储技术研发成果,推动转化应用落 地,制定我国在分布式存储领域的各项 标准。此外,该实验室还计划设立中国 分布式存储技术创新发展专项公益基 金,组织分布式存储、融资等领域专家 组成专家团,为相关企业进入资本市场 服务,并定期举办中国分布式存储产业 学术论坛、年会,促进我国区块链技术 与实体经济的深度融合发展。

# 七部门联合发布网络直播营销管理办法

本报讯(记者 叶伟) 近日,国 家互联网信息办公室、公安部、商务 部、文化和旅游部、国家税务总局、国 家市场监督管理总局、国家广播电视 总局等7部门联合发布《网络直播营销 管理办法(试行)》,自2021年5月25日 起施行。

国家互联网信息办公室有关负责 人表示,《办法》旨在规范网络市场秩 序,维护人民群众合法权益,促进新业 态健康有序发展,营造清朗网络空间。

《办法》要求,直播营销平台应当 建立健全账号及直播营销功能注册注 销、信息安全管理、营销行为规范、未 成年人保护、消费者权益保护、个人信 息保护、网络和数据安全管理等机制、 措施,比如直播营销平台应当配备与 服务规模相适应的直播内容管理专业 人员,具备维护互联网直播内容安全 的技术能力,技术方案应符合国家相

关标准。同时,《办法》还对直播营销 平台相关安全评估、备案许可、技术保 障、平台规则、身份认证和动态核验、 高风险和违法违规行为识别处置、新 技术和跳转服务风险防范、构成商业 广告的付费导流服务等作出详细规 定,比如直播营销平台提供付费导流 等服务,对网络直播营销进行宣传、推 广,构成商业广告的,应当履行广告发 布者或者广告经营者的责任和义务。

《办法》将从事直播营销活动的直 播发布者细分为直播间运营者和直播 营销人员,明确年龄限制和行为红线, 对直播间运营者和直播营销人员相关 广告活动、线上线下直播场所、商品服 务信息核验、虚拟形象使用、与直播营 销人员服务机构开展商业合作等方面 提出具体要求,比如直播间运营者、直 播营销人员从事网络直播营销活动,应 当遵守法律法规和国家有关规定,遵循 社会公序良俗,真实、准确、全面地发布 商品或服务信息;直播间运营者应当对 商品和服务供应商的身份、地址、联系 方式、行政许可、信用情况等信息进行 核验,并留存相关记录备查。

《办法》明确,直播营销平台应当积 极协助消费者维护合法权益,提供必要 的证据等支持。直播间运营者、直播营 销人员应当依法依规履行消费者权益 保护责任和义务,不得故意拖延或者 无正当理由拒绝消费者提出的合法合 理要求。

《办法》提出,七部门建立健全线 索移交、信息共享、会商研判、教育培 训等工作机制,依据各自职责做好网 络直播营销相关监督管理工作。各地 各部门要加强监督检查,加强对行业 协会商会的指导,查处违法违规行为, 对严重违反法律法规的直播营销市场 主体依法开展联合惩戒。